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У статті розглянуто теоретичні питання формування ефективної стратегії конкурентоспроможності підприємств АПК
The article discusses the theoretical question of forming an effective strategy for competitiveness in agricultural sector
Постановка проблеми у загальному вигляді. Особливості сучасних ринкових відносин обумовили необхідність пошуку підприємствами напрямків розвитку, які забезпечують їм суттєві переваги перед конкурентами. Одним з таких напрямків є формування стратегії досягнення і забезпечення високого рівня конкурентоспроможності підприємств, оскільки їх стійке функціонування у ринковій економіці визначається конкурентоспроможністю продукції та конкурентною позицією суб’єкта господарської діяльності. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам теорії і практики конкурентоспроможності як елементу стратегічного управління діяльністю підприємства присвячені роботи І. Ансоффа, Дж. Блайта, Д. Джоббера, П. Дойля, Дж. Еванса, Ф. Котлера, М. Портера, А. Стрікленда, А. Томпсона та ін. а також  праці вітчизняних вчених та науковців з країн СНД: Л.І. Абалкіна, О.М. Азарян, О.І. Амоші, Л.В. Балабанової, О.А. Воронова, І.Б. Гуркова, Я.А. Жаліло, А.О. Задої, В.Л.та ін.
Постановка завдання. Розробити теоретико-методологічних основ формування стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємств АПК. 
Виклад основного матеріалу. Для вирішення проблем стабільного функціонування підприємств АПК на довгострокову перспективу, необхідне підвищення ефективності стратегічного управління та формування стратегії розвитку, яка орієнтована на підвищення їх конкурентоспроможності. Розробка стратегії стає першочерговим завданням, що викликає потребу в системному підході до дослідження категорії стратегії, обгрунтування її вибору та визначення програми реалізації [1]. 

Для початку з'ясуємо, що ж таке стратегія. Щодо цього в економічній літературі існує безліч визначень даного терміну. Нижче наведені два, які як найповніше відоброжають суть поняття.

Стратегія це - загальний, всебічний план досягнення цілей.

Стратегія це - довгостроковий курс розвитку фірми, спосіб досягнення цілей, який вона визначає для себе, керуючись власними міркуваннями.

Іншим неменш важливим терміном є конкурентоспроможність. На нашу думку конкурентоспроможність підприємства це є рівень його компетенції відносно інших підприємств-конкурентів у  використанні та нагромадженні  виробничого потенціалу певної спрямованості, а також окремих його складових: технології, ресурсів, менеджменту (особливо — стратегічного  планування), навичок та кваліфікації персоналу тощо. Вподальшому це відображається у таких  показниках, як якість продукції,  продуктивність праці, рентабельність підприємства тощо.

А стратегія забезпечення конкурентоспроможності підприємства  це комплексна стратегія підприємства, яка включає довгострокові програми дій по всіх функціональних напрямах його діяльності, спрямовані на формування належного рівня конкурентного потенціалу та конкурентоспроможності [1].

Формування тієї чи іншої стратегій це процес, за допомогою якого керівництво підприємства встановлюють місію, формують систему цілей, обирають стратегії діяльності та розвитку підприємства.

Складовими стратегії забезпечення конкуренто-спроможності підприємства є:

- товарно-ринкова стратегія, яка включає в себе рішення по таких аспектах, як номенклатура й асортимент продукції та ступінь їхнього оновлення, масштаби виробництва, якість продукції, реклама, обслуговування споживача, ціноутворення;

- ресурсно-ринкова стратегія  включає в себе рішення по таких аспектах, як обсяг ресурсних запасів і частота їх поповнення, якість ресурсів, поведінка на ринку ресурсів;

- технологічна стратегія включає в себе характер технології, ступінь стабільності технології, та оновлення технології, технологічні розриви;

- інтеграційна стратегія складається з вертикальної інтеграції, горизонтальної інтеграції та діагональної інтеграції;

- інвестиційно-фінансова стратегія, яка включає в себе рішення по таких аспектах, як залучення зовнішніх фінансових ресурсів, повернення залучених коштів, інвестування власних коштів;

- соціальна стратегія складається з таких аспектах, як чисельність робітників, взаємозамінність робітників, диференціація робітників, ступінь патерналізму, соціальний тип колективу;

- управлінська стратегія, яка включає в себе управління, організаційну структуру, управлінські комунікації тощо [2].

Вищевикладені різновиди конкурентних стратегій не виключають, а взаємодоповнюють один одну. Найбільш логічною являється послідовність розробки та реалізації  стратегії конкурентоздатності наведина на рис.1 
За М.Портером, розробка стратегії  значною мірою визначається чітким формулюванням того, яким буде бізнес, якими повинні бути його цілі та яка політика є необхідною для їх досягнення. Для визначення основних аспектів стратегії підвищення конкурентоспроможності ним було запропоноване так зване “Колесо стратегії конкуренції”. У центрі колеса позначено цілі фірми, що чітко визначають як прагне конкурувати фірма та якими є її конкретні економічні і позаекономічні цілі. 
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Рис. 1. Алгоритм розробки та реалізації стратегії конкурентоспроможності
Спиці колеса – основні оперативні засоби для досягнення фірмою цих цілей. Під кожним заголовком колеса податється стислий перелік основних оперативних засобів у цій функціональній сфері. Залежно від природи бізнесу управлінський склад може більш чи менш конкретно визначати ці основні оперативні заходи; коли їх вже визначено, для спрямування діяльності фірми в цілому можна скористатися поняттям стратегії. Як і колесо, спиці (засоби) повинні виходити з осі (цілей) і бути поєднані одна з одною, бо інакше колесо не котитиметься [2].

 
Висновки: 
1.  Формування стратегії підвищення конкуренто-спроможності складається з процесів аналізу та прийняття рішень:  аналіз структури і рушійних сил галузі (аналіз конкурентів, споживачів та стратегічного потенціалу підприємства).

2.  А також на рівень конкурентоспроможності значну роль здійснюють виявлення та оцінка альтернатив досягнення конкурентної переваги, аналіз типів стратегій конкурентів, вибір оптимальних альтернатив і формування системи  стратегії. 
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Розробка стратегії забезпечення конкурентоспроможності підприємства, в якій конкретизуються довгострокові програми дій за всіма функціональними напрямками його діяльності. Реалізація зазначених програм дій повинна забезпечувати формування відповідних конкурентних переваг





Використання різних різновидів стратегій конкурентної поведінки, залежно від ситуації на ринку та з врахуванням визначених на попередніх етапах стратегії формування конкурентних переваг і стратегії забезпечення конкурентоспроможності підприємства





 Реалізація системи конкурентних стратегій, яка повинна супроводжуватись систематичною оцінкою й аналізом результатів, визначенням відхилень від цільових орієнтирів і швидкою реакцією на непрогнозовані зовнішні й внутрішні зміни











